

【有感而发】

让月饼“轻装上阵”

◎师政

中秋节临近,月饼市场的热度开始攀升。今年,一些品牌月饼的包装开始返璞归真、轻装上阵,出现了月饼“瘦身”现象。

小饼如嚼月,中有酥与馅。一块月饼,寄托着团圆的美好愿望。作为传统文化的重要载体,中秋佳节之时月饼必不可少。但一段时期内,包装浮夸、馅料名贵的月饼层出不穷,不仅月饼的文化属性和内在价值为人忽视,更不符合“厉行节约,反对浪费”的社会风尚。

今年是月饼新标准落地的第一年,新规明确,月饼馅料不应使用鱼翅等野生保护动物食材,不宜使用燕窝等名贵珍稀食材。现在,月饼市场刮起“简约风”,既折射出政策落地带来的效应,也体现了人们对绿色、节约型消费的推崇。不过,要想让这服“简约风”一直刮下去,需要企业不再把心思用在精心包装的“面子”上,而是致力于提升产品品质的“里子”问题,也需要全社会一起发力,共同营造理性、健康、绿色的消费观念和风尚。

【绿野新风】

林果产业 促绿增收

□本报记者 霍晓庆 实习生 鄂思浩

个大皮薄的榛子、醇香浓郁的榛子乳、香甜多汁的各种葡萄……在8月30日举行的兴安盟第三届林果采摘品鉴会上,特色林果产品展示着兴安盟林果产业发展的丰硕成果。

兴安盟近6万平方公里的国土面积中,1/2是草原、1/3是森林,是我国东北乃至华北地区重要的生态功能区和生态服务区。为守护好绿色底色,近年来,兴安盟以林果产业为抓手,大力推进生态产业化和产业生态化。2024年上半年,全盟新增经济林面积6.16万亩,经济林总面积突破50万亩,标志着兴安盟林果产业进入快速发展阶段。

据了解,兴安盟坚持走“规模化、产业化、品牌化”的发展道路,对全盟林草产业进行科学布局。同时,积极引进培育龙头企业,大力开发林下产品,不断拓宽生态产品价值实现路径。2023年以来,兴安盟新增林产品生产企业与合作社6家,新增生产线3条。全盟各类型林产品年产量达到3.58万吨,通过多种销售渠道销往全国各地,林果产业发展势头强劲。

下一步,兴安盟将继续扩大林果基地面积,大力发展特色林产品,扎实推进自治区林业产业化项目,全力抓好宣传营销,带动林下产业整体提升,不断推动“绿水青山”变为“金山银山”,实现生态与经济的双赢发展。

秀美湿地 水鸟乐园

□本报记者 张慧玲

金秋时节,在巴彦淖尔市杭锦后旗屠申泽湿地公园内,湖水荡起涟漪,芦苇随风摇曳,水鸟翩跹,鱼儿畅游,万亩湿地,生机盎然。

“屠申泽湿地是候鸟栖息的乐园,在这里能观赏到白尾海雕、大小天鹅、雀鹰、雕鸮、红隼、灰鹤等候鸟。这里也是观鸟爱好者的天堂和生态旅游胜地。”谈起屠申泽湿地公园,观鸟爱好者李佳滔滔不绝。

屠申泽湿地公园总面积11300亩,水域面积3500亩。近年来,杭锦后旗深刻践行生态优先、绿色发展理念,统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,实施湿地生态效益补偿、退耕还湿、湿地保护补助等措施,境内主要湿地资源得到保护,生态和湿地环境逐年向好,过境候鸟的种类和数量也逐年增多。通过监测发现,2024年的过境候鸟种类有20多种,主要包括大天鹅、小天鹅、疣鼻天鹅、白鹭等。

同时,杭锦后旗不断完善保护监测设施设备,常态化开展联合执法、河湖长巡护,清理整顿河湖“四乱”问题,为珍稀鸟类等野生动物创造了良好的栖息环境。2022年,屠申泽湿地公园成功入选第三批自治区重要湿地名录。

据统计,屠申泽湿地公园现有野生植物45科、101属、146种,有野生动物28目、50科、132属、146种,属于国家I、II级的重点保护对象多达20多种。

【北疆绿韵】

鄂托克旗引进第三方专业团队——生态环境部华南环境科学研究所作为“环保管家”,为当地提供一站式环保托管服务,实现以最小的代价换取最大的治污成效——

保卫蓝天的科技支撑

□本报记者 师政

天高云淡的秋时,鄂尔多斯市鄂托克旗棋盘井镇,空气清新,天空明澈。

棋盘井蒙古西地区是内蒙古煤炭、能源、焦化、钢铁、水泥等产业高度集中地带,在推动经济发展的同时,也给当地生态环境保护带来很大压力。

近年来,鄂托克旗全力打响蓝天保卫战,推动产业转型升级,推进源头和系统治理,空气质量明显改善。尤其是2022年,鄂托克旗引进第三方专业团队——生态环境部华南环境科学研究所,作为当地的“环保管家”,针对全域环境问题,提供全方位排查、点对点服务、信息化推进、根本性治理等一站式环保托管服务,进一步增强了鄂托克旗在矿山生态环境、污染物减排、环境风险管控等领域的治理能力。

走进鄂托克旗新航煤业有限公司,同行的“环保管家”团队研究员马社霞熟门熟路,见到企业人员也如同老朋友一般聊起生产日常。马社霞解释道:“我们是帮助企业做超低排放改造时建立起的联系。当时制定的‘一企一策’综合整治方案,企业有不理解或不清楚的地方,及时与我们沟通询问,一来二去,大家就熟悉了。”

“‘环保管家’给了我们最正确、最专业的指导,让我们用最小的代价换取了最大的治污成效。”在与企业座谈时,企业工作人员对“环保管家”赞不绝口。

将时间拨回到2022年8月,“初期‘开荒’时工作量很大。”回忆起当时的场景,生态环境部华南环境科学研究所博士朱明仍记忆犹新。尤

其是在矿区走航时,由于企业之间距离较远,全部走一遍绝不是一件容易的事情。

掌握本底情况后,“环保管家”团队马不停蹄,又完成PM10、PM2.5溯源分析。通过来源解析明确大气治理方向,以常态化走航确定大气治理重点,同时有针对性地制定综合治理方案。

自“环保管家”团队入驻以来,鄂托克旗空气质量持续改善:到2023年,棋盘井和蒙西园区颗粒物指标均达到自治区考核目标,在乌海及周边地区生态环境综合治理工作成效考核中排名前列。

2024年3月5日“环保管家”出具的一份大气环境质量遥感监测报告显示,9时起,棋盘井工业园区PM2.5浓度明显升高,中部及南部地区PM2.5浓度上升较为明显。

“发现污染情况后,我们会同有关部门在现场发现在安联煤矿、华武煤矿交界处位置,有大量硫化氢异味,经分析是前期排土中的煤矸石表面释放的异味,便同步向政府提出了处置建议。”朱明向记者讲述了一次污染事件从发现到处置的全过程。

以一隅观全局。在鄂尔多斯生态环境局鄂托克分局的“五基”协同暨环保管家智慧监管平台上,一组组数据、一页页地图与园区内遍布矿区、道路的监测微站遥相呼应。

“平台覆盖区域为棋盘井工业园区、蒙西工业园区的200余家工业企业。通过全方位无死角监测大气空气质量,形成了及时感知、实时预警、精准溯源、全面监管的大气环境监

测服务模式,为打好污染防治攻坚战提供了重要科技支撑。”生态环境部华南环境科学研究所林锡华说。

“我们周边几个工业园区产业雷同度高,以前哪里冒一股烟或者出现异味,大家常常互相推诿,令我们很苦恼,以后这样的事情不会再发生了。”采访中,鄂尔多斯市生态环境局鄂托克旗分局局长朝克表示,由于平台能够实现“精准打击”,目前园区形成了全过程、全链条的“问题发现、交办、复核督办、约谈”的整改闭环管理体系,更好地支撑了打赢蓝天保卫战。

“环保管家”同时也是“环保医生”,为当地企业把脉问诊、开方治病。“我们全面摸清了各企业废气、废水、固废污染源分布、污染防治水平,全面掌握了区域生态环境问题。共计开展四次专项行动,调查工矿企业200余家,反馈问题共577项,整改完成率已超90%。”马社霞表示,通过对全旗范围内重点企业单位进行全方位彻底的调查,建立起“一企一档”环保档案库。

如今,当地企业实现了从害怕环保检查到期盼帮扶、从担心罚款对问题遮遮掩掩到主动寻求帮助的转变,鄂托克旗的生态环境问题也实现了从多到少、从大到小的改观。这个过程中,“环保管家”功不可没。

“这么大的面积,这么多的企业,过去我们焦头烂额、提心吊胆,但在‘环保管家’帮助下,我们有针对性地做了很多工作。现在,我敢拍胸脯说,我们没有硬伤了。”鄂托克高新技术产业开发区管委会主任贾瑞露露出欣慰的笑容。

【碳情报】

“绿电”变“绿算”

□本报记者 师政 通讯员 邓秀秀

经理冯永成说:“这里全年平均4.3摄氏度的优良气候,每度电0.32元的优惠电价,以及公司当前80%的绿电比例,使企业实现了节能降耗。”

“双碳”背景下,控制数据中心的能耗,促进绿色低碳算力发展,必要且紧迫。

乌兰察布作为全国一体化算力网络国家枢纽节点城市,紧抓“双碳”机遇,变“绿电”为“绿算”,正确定“全力复制一个绿色大数据智算产

业”目标,构建高水平的绿色数据中心集群和零碳数据园区,打造“全国算力保障基地”绿色低碳先行示范区。

算力的比拼,不仅是芯片的比拼,也是电力的比拼。近年来,乌兰察布市通过参与电力市场交易,建设源荷互动绿色大数据中心示范项目等有效手段,推动数据中心绿电占比达到67%。

据了解,在构建高水平的绿色数据中心集群和零碳数据园区过程中,乌兰察布市还在市内规划了“绿电直供+构网型储能”绿电供给模式,配备了2.2GW的风光资源,通过打造“绿色直流专线”为核心的电力走廊,构建以绿色直流驱动的电网友好型算力集群新型电力系统,进一步促进现代能源与绿色算力融合发展。

【绿眼】



喜获丰收。

绿林红果『秀』秋景

□本报记者 李国萍 通讯员 刘忠友 摄影报道



林下中药材。

秋天是收获的季节。望着满枝红彤彤的海棠果,这几天,赤峰市林西县新城子镇的农民们忙得不亦乐乎。

依托得天独厚的地理优势,近年来,当地以产业生态化和生态产业化为路径,对准市场调研,积极探索林果产业、林下药材、林下育苗等复合型林下发展模式,走出了一条“不与良田争地,不负青山绿水”的绿色产业道路。

目前,新城子镇有吉红123小苹果、锦秀海棠、安国梨等经济林4万余亩,年产鲜果3万吨,总产值达9000万元。当地还形成了5个生态经济林产业园区,覆盖8个行政村、4000户农户,果树进入盛果期,亩收入稳定在4000元左右。

位于西辽河上游的新城子镇,将深耕林下“宝”,坚定走好产业生态化、生态产业化之路。

【纵览】

内蒙古和宁夏12次联防会哨守护贺兰山

本报9月4日讯(记者 霍晓庆)记者从自治区林草局获悉,为打好“三北”工程黄河“几字弯”攻坚战,不断强化贺兰山保护区森林资源保护联防联控机制,今年3月以来,内蒙古贺兰山管理局与宁夏贺兰山管理局共开展12次联防会哨活动,共同守护贺兰山。

联防会哨活动期间,两地贺兰山工作人员结合各自辖区内的实际工作,针对辖区交界处的森林防火、资源管护、林政执法等内容开展座谈,并就保护区内的偷挖盗采、非法穿越等突出问题进行深入交流。联防会哨活动的开展,进一步深化了蒙宁两地贺兰山的交流合作机制,有效提升了双方的联合管护能力。下一步,两地将持续强化联防会哨机制,持续梳理并解决会哨过程中发现的问题,不断提升贺兰山自然保护区的保护效果。

乌大张三地跨界河流联防联控机制建立

本报9月4日讯(记者 师政)记者从自治区生态环境厅获悉,近日乌兰察布市、大同市和张家口市共同召开乌大张三地跨界河流联席会议,三地签订《乌大张三地跨界河流联防联控机制合作协议》(以下简称《协议》)。

据介绍,《协议》明确指出,跨界河流联防联控机制的建立,将推动三地管河护河工作实现统一规划、治理、调度与管理。三地将强化部门间联动,统筹上下游、左右岸治理工作,共同致力于水资源保护、水污染防治、水环境改善及水生态修复。此外,《协议》还确立了跨界河流联合巡查、联席会议、联合执法、信息共享、联防联控等五项合作机制,为加强跨界河流水资源保护、水域岸线管理和水生态修复提供有力保障。

呼伦贝尔市生态质量连续3年全区排名第一

本报9月4日讯(记者 师政)近日,自治区生态环境厅通报了2021-2023年盟市、旗县区生态质量评价结果,呼伦贝尔市生态质量连续3年在12个盟市中排名第一,且是全区唯一评价为生态质量“一类”的盟市。

近年来,呼伦贝尔市全面加强生态系统保护与修复,全市划定生态保护红线165715万平方公里,占市域面积的65.5%。同时,坚决打好“三北”工程攻坚战和污染防治攻坚战,并从严格落实退耕还林、退牧还草、草畜平衡、禁牧休牧制度,当地呈现出沙化面积不断缩减、治理成效持续拓展的良好态势。2024年上半年,呼伦贝尔市空气质量优良天数比例98.9%,地表水国考断面优良水体比例77.1%,环境质量持续保持稳定。

呼和浩特市公园服务半径覆盖率达86.1%

本报9月4日讯(记者 李国萍)9月3日,记者从呼和浩特市园林建设服务中心了解到,截至目前,呼和浩特市域范围内已建成各类公园1009个,其中有10公顷以上的大型公园113个,1公顷以上、10公顷以下的社区公园、游园212个,口袋公园684个,全市公园服务半径覆盖率已达86.1%。

据了解,近年来,呼和浩特市按照居民出行“300米见绿,500米见园”的要求,高效利用城市碎片空间,选择400-5000平方米规模的绿地,开展精品园林空间建设提升。通过摸底数、亮特色、提品质的方式,全力打造生活更方便、更舒心、更美好的和谐宜居之城,让市民真切感受到推窗见绿、出门入园景宜人。



赤峰市林西县新城子镇老虎石沟村海棠湖林果产业园。